

# “创潮秀”走上中华商业第一街，多个优秀创业项目展风采

蔚县剪纸文创、羌族手工竹编、海派旗袍盘扣、人工智能定制珠宝、“沉浸式体验”环境戏剧、亲子互动剧目体验……11月17日，2023“海纳百创·创潮秀”创业创意成果展暨长三角“C9联盟”（黄浦专场）创业集市嘉年华在上海市黄浦区中华商业第一街南京东路步行街商圈六合路拉开帷幕。活动共为期两天，分为文创类、非遗类、演艺类、科创类、长三角“C9联盟”部分城区创业项目以及中职创业指导站创业成果等六大板块，同时通过整合社会资源，为创业者搭建拓展市场的平台，与金融、资本对接的渠道，有效促

进创业项目与上下游产业链的合作。

**紧扣“长三角”协同发展要求，搭建更广阔舞台**

随着长三角区域经济的协同发展，上海各区之间、长三角区域之内的创业、创新资源都将得到更高效的配置，技术、人才和资本的流动性进一步增强。为此，在本次“创潮秀”上特别设置了长三角“C9联盟”创业项目展示区，为上海以及长三角地区的创业企业和创业者提供更为广阔的合作空间和更多的机会。

**打出组合拳，推动青年创业与非遗传承深度相融**

青年创业不仅有助于个



人成长和发展，更对社会经济的发展有着积极且重要的推动作用。为此，以组织开展本

次“创潮秀”为契机，上海市就业促进中心与各区、“C9联盟”合作，将中职学校创新创业课堂以及长三角地区非遗文化传承、老字号焕新等相结合，打出一套组合拳，助力青年人通过创新创业实现自己的梦想和价值。

在中职创业指导站创业成果展示区，来自中华职业学校、上海市商贸旅游学校、上海商业会计学校的同学们积极参与，展示了对海派盘扣、海上锦绣、海派磁刻等非遗文化的学习成果和创意，获得市民和游客们的点赞。

**发挥区域优势，更充分展示创业服务成果**

长三角“C9联盟”部分城区创业项目展示区内，来自无锡市梁溪区、南通市崇川区等“C9联盟”城区的创业企业进

行了精彩展示，项目涉及中药材养生、紫砂文创、蔚县剪纸文创、羌族非遗手工、南通板鹁风筝等，吸引了广大市民游客驻足咨询、体验和购买。

相关企业负责人高兴地说：“没想到我们的产品也有机会来到中华第一商业街，提供给上海的市民和来自四面八方的游客，对公司的宣传和进一步发展都有很大的推动作用，感谢‘创潮秀’，感谢‘C9联盟’！”

据了解，接下来，黄浦区将继续贯彻落实长三角区域创业创新一体化发展的相关要求，进一步发挥“C9联盟”成员的作用和黄浦区区位优势，联动“创潮秀”品牌，不断提升“创潮秀”黄浦专场的能级，推动长三角主要城市中心城区成为更具吸引力、更具成长力的创新创业沃土。

当天，黄浦首发首创长三角“C9联盟”创业地图（黄浦），以帮助更多创业者、创业企业更为便捷地获得黄浦区创业相关的政策信息及配套服务。

**小贴士：“C9联盟”即长三角主要城市中心城区高质量发展联盟，包括上海黄浦区、苏州姑苏区、杭州上城区、南京鼓楼区、合肥蜀山区、合肥庐阳区、宁波鄞州区、无锡梁溪区、南通崇川区。**

（“海纳百创”微信公众号）

## 信息速递

### 浦东举办创业服务成果展示会



得的成果。

“创业之苗”，重点反映浦东新区各高等院校、中职校创业指导站的服务成果。截至2023年10月，浦东新区已有20所院校成立了“创业指导站”。

“创业之花”，重点反映浦东新区在“实施重点群体创业推进行动”中，形成的一批以上海市创业指导专家志愿团浦东分团专家为主体的“马兰花计划”讲师团队，他们正在成为一朵朵“创业之花”，在服务创业群体中绽放。目前浦东分团有创业指导专家78名，有“马兰花计划”讲师21名。

“创业之树”，重点反映街镇创建“特色创业服务社区”和“社区孵化实验基地”过程中形成的创业服务品牌。截至2023年10月，浦东已有9个街镇获得市级“特色创业型社区”，有20个街镇获得区级“特色创业服务社区”，有29个街镇拥有

为集中展示浦东新区创业服务成果，持续激发创新创业主体活力，催生更多市场主体，更好发挥创业带动就业的倍增效应，近日，浦东新区“源来好创业”青年创业资源对接服务季活动暨2023年浦东新区“家门口”创业服务主题系列活动、2023年浦东新区创业服务成果展示会在浦东软件园成功举行。来自浦东新区中职校、社区中具有代表性的获奖创业项目，现场设摊进行展示。

此次成果展示会以“我们的创业路”为主题，采用“一苗”“一花”“一树”“一图”的方式，集中展示近3年来新区在社区、园区、校区开展创业服务取

社区“创业孵化实验基地”。

“创业之图”，重点反映浦东新区创业孵化基地的建设情况。截至2023年10月，浦东新区已有国家级、市级和区级各类创业孵化基地68家。

除“形象展示”外，展会现场还同时进行“项目展示”和“服务对接”，并提供创业指导服务、创业法律咨询、政策补贴受理等相关咨询服务。

（浦东 张伟平）

## 各区动态

### 聚焦特殊群体 助力梦想启航

随着社会的进步和科技的发展，创业已经不再是少数人的特权，而是一种全民参与、多元发展的趋势。然而，在创业的道路上，一些特殊群体的梦想却常常被忽视。他们或是身体残疾，或是心理障碍，或是社会边缘人，但他们同样拥有追求梦想的权利和潜力。

近日，长



宁区仙霞新村街道社区事务受理服务中心结合“15分钟就业服务圈”建设，在仙霞新村街道追光服务站开展了“源来好创业——创业指导与咨询”活动。活动邀请了上海市创业指导专家志愿团

长宁分团专家龚平老师为有创业意向的特殊群体作创业指导服务。此次活动主要针对社区内有创业想法的特殊群体，为他们提供“家门口”的创业服务。龚平老师围绕市场与营销两方面，针对4位创业者的创业项目提出了针对性的意见和建议。

小陈是一名有听力障碍的残疾人，今年报名参加了长宁区残疾人创业大赛。之所以会报名参赛，是源于一次在街道社区事务受理服务中心办理残疾证时，看到了“源来好创业”的宣传海报，因此产生了创业的想法。他一直喜欢旅游和摄影，在无声的世界里，照片倾诉着他的话语、表达着他的思想。在经过与社区事务中心创业工

作人员的沟通后，预约了此次活动。龚老师根据自身的专业知识和从事创业指导多年的经验，就小陈目前的创业项目、基本情况进行了针对性的指导，结合当下热门的户外直播、网络营销等新型创业方式进行了分析，拓展了小陈的创业思维，增强了他的创业信心。

每一个有梦想的人都是一座宝藏，只需要找到正确的方式去挖掘和激发。仙霞新村街道将继续不断完善就业公共服务圈建设，聚焦更多社区内的特殊群体，为他们的梦想启航提供助力，为他们提供创业机会和支持，帮助他们实现自我价值和社会价值，实现“家门口”创就业。

（长宁区就业促进中心）

## 政策解读

### 创业开公司，这些社保问题您了解吗？

**创始人老李：**员工在试用期间，要为他缴纳社保费吗？

**答：**要的。根据《社会保险法》第五十八条规定，用人单位应当自用工之日起三十日内为职工向社会保险经办机构申请办理社会保险登记。所以，试用期间用人单位也应按规定为职工缴纳社会保险费。

**创始人老李：**有职工和我协商想要少缴或不缴社保费，这样可以吗？

**答：**不可以。用人单位和职工应当根据规定按时足额缴纳社会保险费，这既是用人单位和职工的合法权利，也是用人单位和职工的应尽义务。单位或职工之间以任何形式约定少缴或不缴社会保险费，都不具有法律效力。

**创始人老李：**单位应何时为职工办理退休手续？

**答：**单位在职工到达法定退休年龄当月，即

可为其办理基本养老金申领手续，社保经办机构按规定核定养老待遇，对符合条件的人员从办理申领手续的次月起按月发放基本养老金。

**创始人老李：**朋友不想上班，可以挂靠在我的公司缴纳社保费吗？

**答：**不可以。挂靠缴费属违法行为，社会保险费缴纳应当符合法律法规及相关政策制度的规定，建立在真实合法的劳动关系基础上。

（“上海人力资源和社会保障”微信公众号）

